

广东高速沿线颜值悄然变高

文明有力量

南粤谱新章

A5

羊城晚报

2021年10月11日/星期一
理论评论部主编/责编 张齐
美编 关彩玉/校对 黄文波

羊城晚报记者 李志文 王丹阳
通讯员 粤交综 粤交集宣 广交投

“这哪是高速服务区，明明就是一个文旅公园嘛！”恩平籍的梁小姐从广州回娘家探亲，在大槐服务区休息参观后忍不住感叹。

“侨乡小镇”、航空飞虎馆、碉楼壁画、直升机停机坪……与传统服务区不同，位于广东省沈海高速(G15)开阳段的大槐服务区是广东首个开放式文旅主题服务区，过往旅客除了能在这里吃饭休息，还能通过参观不同的主题场馆领略侨乡风情和了解飞机发展史。

其实，大槐服务区只是广东积极推动高速公路沿线环境优化行动的一个缩影。近年来，广东通过印发行动方案，实施路域环境综合整治，加强公路法律、法规和政策宣传等措施，使高速公路沿线环境在不知不觉中换了新颜。



升级改造后的广州机场高速主线收费站 图由广交投提供

典型案例

被人民日报表扬的广东“最美服务区”

高速服务区升级改造是广东积极推动高速公路沿线环境优化行动的重点内容之一，而提到服务区，就不得不提其中的典型——大槐服务区。

去年国庆假期，人民日报微信公众号“点名”全国各大优秀高速公路服务区，大槐服务区赫然在列。

大槐服务区是广东省交通集团所属通驿公司在“交通+旅游+文化”融合发展的大背景下建设而成的，总建筑面积约3.5万平方米，总车位达1200个，服务楼内有2600平方米“侨乡小镇”等场馆，也是广东首个高速服务区中救援区。

据了解，大槐服务区在升级改造之前仅是一个15亩的停车区，只能满足旅客基础需求。后来，在充分挖掘恩平地域的特色产品、侨乡文化、旅游资源的基础上，大槐服务区融合现代商业规划，进行了改造升级，并于2019年重新亮相。

如何穿越时空，感受侨乡恩平人民昔日生活场景？大槐服务区里的“侨乡小镇”或是其中一种途径。该场馆为游客打造了昔日侨乡集市和休闲、用餐场景，旅客在这里除了可以购买五邑地区的特色产品，还可以品尝当地的小吃，切实感受侨乡风情的饮食文化。

服务楼中庭的航空飞虎馆悬挂着中国“航空之父”冯如设计制造的飞机仿真模型，尽显恩平的航空特色元素。该场馆除了是旅客的观赏点外，还逐渐成了爱国主义教研点。过往旅客、周边居民以及恩平学生不仅可以到馆内了解飞机的发展史，手工DIY飞机模型，还能亲身体验模拟驾驶。

据大槐服务区副经理王勇介绍，现在大槐服务区每年服务超500万人次的旅客，服务近244.7万辆，日均服务1.5万名旅客。每逢节假日，慕名而来的周边市民及过往旅客更是让服务区人流如织。

数据说

●截至2021年6月，广东累计修建高速公路中分带绿化超1万公里，修复坑洼路面面积近17万平方米，路面保洁超122万公里，交通安全设施保洁超29万公里，修复、更换受损交通安全设施约2万处，排查整改交通安全设施隐患近4000处，排查整改标线缺损、标牌指引不清晰等情形5227处，清理遮挡交通标志牌的两侧绿化物10246处。

●累计升级改造服务区61个，场地面积增加超1万平方米；累计升级改造厕所279处，增加第三卫生间348处、充电设施354处；增加垃圾分类设施3085个；整改收费站广场标志标线问题768处。

高速收费站也可以很美很智能

近日，在外地出差半年，从白云机场回家的广州市民李先生猛然发现，他曾多次经过的广州机场高速主线收费站突然变得不认识了。原来，在李先生出差的半年中，机场高速主线收费站进行了升级改造，工程完成后的收费站宛如换上了新皮肤，才令他产生了不认识之感。

今年8月底，随着最后一条车道的收费系统调试工作完成，广州机场高速主线收费站升级改造主体工程正式完工。从远处观看，夜幕中银白色水袖造型的机场高速主线收费站静静横卧在高速公路上，璀璨灯火与皎洁月色交相辉映，美得让人目眩。

据了解，机场高速主线收费站升级改造项目的亮点在于收费站独特的造型设计，建筑整体的设计概念由华南理工大学何镜堂院士主导，灵感来自粤剧水袖造型。改造后的水袖造型飘逸灵动，借助自身的流量优势弘扬广东本地传统文化，彰显了

广州“老城市新活力”的魅力形象。

如果说，水袖造型的收费站凸显了高速收费站的颜值，那智能机器人、ETC特情处理器等硬核科技则彰显了它的实力。

在广州新化快速路长洲岛收费站B匝道收费广场，一个“萌萌哒”智能机器人站在站台上。车辆进入收费车道经过车牌识别后，智能机器人会发出语音提示“请出示付款码”，车主在扫码区域扫描手机付款码即可直接缴纳通行费，整个过程仅持续不到半分钟，极大方便了过往车主。

除了智能机器人，新化快速路、北环高速、南沙港快速还试点应用了ETC特情处理器，该设备可以让车主实现自主缴费。当车辆无法通过ETC收费车道时，司机只需按照提示，在特情处理器上刷ETC卡，读取入口收费站等信息，即可自主使用其他方式进行缴费，顺利通行。广州交投集团营运分公司运营控制指挥中心主任钟依林介绍，ETC特情终端可有效提升ETC特情处置效率和安全性，减少因ETC特情引起的拥堵问题。

清除“短板”，让高速出行更安全

行动，深圳市内高速公路沿线环境优化已初显成效：各条高速沿线绿化更加美观，行车视距、视线变得更好，行车舒适度大幅增加；高速公路建筑控制区里，基本看不到违法建筑物、构筑物，公路景观与周边环境更加和谐……

“现在开车经常可以看到道路养护工人在高速路边作业”，几乎每天开车通勤的深圳市民沈先生告诉记者，上述现象是他近一年来的直观感受。

记者从广东省交通运输厅了解到，除了深圳，广东其他地市也在积极行动：佛山每季度对全市约1000公里重点路段及51个重点出入口的环境指标情况进行全面检查，并通报检查结果，对各区及市路桥公司、有关镇（街道）及6家高速公路运营公司进行评分排名，并根据排名结果给予奖励或进行约谈；汕尾市加强路政巡查力度，督促各高速公路路政队伍将路域环境

巡查列为路政巡查重点内容，并在汛期台风天增加巡查频次；湛江、揭阳等地加大法规宣传力度，采取调研问卷等方式，切实增强高速公路沿线群众爱路护路意识，引导高速公路沿线干部群众积极支持、主动参与沿线环境优化行动，共同营造“功能完善、服务规范、环境整洁、群众满意”的良好行车环境。



大槐服务区 杨奇摄

羊城晚报 要闻·时事

2021年10月11日/星期一/理论评论部主编/责编 张齐/美编 关彩玉/校对 黄文波

A5

南粤红色故居守护人谭惠芳：默默接棒守护十载春秋不改

文/图 羊城晚报记者 梁正杰
通讯员 陈婉

一座故园，十余平方米老屋，一代红色英魂。只为了那份无言的承诺，佛山市高明区明城镇古稀耆谭惠芳，以一己之力守护“革命三谭”之一谭天度故居。10年来，她用柔弱的肩膀扛起重责，日复一日地守候其中，从未离开。



广东好人谭惠芳

两代三人，无偿坚守故居

谭天度故居，是一座建于民国初年的砖瓦老房，内为直筒单间，房顶为一字脊结构，外墙以灰白为主，房檐之下保留着精致的岭南木雕装饰和花鸟壁画。

正是这不起眼的老房，曾居住着革命先辈“世纪松”谭天度。他于1922年加入中国共产党，是广东党组织最早的成员之一。在他的一生中，历经磨难仍不挫革命之志，曾参与省港大罢工、南昌起义等革命工作。新中国成立后，他还为粤港两地统战、侨务工作做出重要贡献，与谭平山、谭植棠并称为“革命三谭”。

沉淀着一代红色精神的故居，庄严而肃穆。谭惠芳打开了“吱呀”作响的木门，随后，进深12.3米直筒单间结构展露眼前，谭惠芳以为为地拿起了扫帚，不疾不徐地清扫红砖，把房间间隔层、木家私等一一摆整齐、抹干净。除此以外，故居小花园也是谭惠芳最操心的地方，每隔三五天，她就守在这里，除草、修剪枝叶、种植小花，把已凋谢的玫瑰花焚烧，作为花园里的肥料，让花草明年长势更好。

“哥哥去世那天起，守护这里就是我的责任。”谭惠芳轻描淡写地

告诉记者。按照宗族族谱，谭惠芳的父亲谭幼生是谭天度的侄子，由于谭天度及其子女后辈多居于境外，出于对同族长辈的敬仰，最早时，谭惠芳的母亲谭担负起了看护谭天度故居的责任，一守就是30年。

后来，谭惠芳哥哥谭芳从母亲手上承接了钥匙，照着起谭天度故居，30年来，他奔走收集谭天度材料、修葺故居、当讲解员，直至2010年患病去世。

“哥哥去世前6天，仍在照看故居，那天之后，就再也起不了床了，最后带着憾念离开了人世。”谭惠芳语带悲伤。无巧不成书，偶然间，谭惠芳在收拾谭芳遗物时，在钥匙罐里，发现了谭天度故居钥匙，于是，自己默默地挑起了守候故居的责任。

“谭惠芳一家，母死子继、兄死妹及，两代三人将看护故居的使命默默传递，义务守护，无声却伟大。”高明区明城镇文化站站长廖志明表示。然而，在谭惠芳看来，这份守护情，既是她与母亲、兄长的情感连接，也是两代人理所应当的责任。

落力奔走，重现故居风貌

2002年，谭天度故居历经百年风雨飘摇，白色外墙严重脱落，故居内房梁、门框更被白蚁蛀空，谭芳、谭惠芳兄妹俩对此焦灼不安。

“由于年久失修，遭遇盗窃等原因，谭天度故居残破不堪，让我和哥哥很是心痛。”谭惠芳说。那一年，为了重现故居昔日风貌，谭惠芳奔走呼告，自费数万元，远赴开平、肇庆、广西等地收集谭天度材料，并向市区两级政府争取修葺经费。

功夫不负有心人。2003年，重新修葺的谭天度故居成为区级第二

批重点文物保护单位，2006年被列入佛山市重点文物保护单位。经修葺，谭天度故居风貌再现，来自全国各地的造访者接踵而至，络绎不绝。

在谭惠芳记忆里，谭天度精神矍铄，高瘦大气，与父亲长得极为相像。尽管已与谭天度后人失去联系，但是20多年前谭天度回乡，曾经拉着谭芳的手叮嘱道“好好看管这间老屋”。

“这句话，哥哥不敢忘，我也不敢忘。”谭惠芳说，“谭天度一身正气。守住他的故居，是我们出于对他本人的敬仰，也是尽一份作为谭氏后人的责任。”

省监狱局警察陈剑斌：返乡遇爆炸 冒险救村民

羊城晚报记者 马思泳 赵映光

今年2月，一声爆炸巨响响彻汕尾市红草镇三和村，一起意外事件震惊整个村庄——村民黄某在检查置换煤气瓶时，不幸遭遇意外爆炸。而就在险情不明的煤气燃爆现场，恰好休假回家的广东省监狱局警察陈剑斌发现后没有任何犹豫，一个箭步冲了进去，拯救被大火吞噬的黄某，避免了黄某伤情加重并及时进行了专业的救护。陈剑斌英勇救人的事迹很快在当地传开，他也被评为2021年第二季度“广东好人”。



广东好人陈剑斌 受访者供图

燃爆现场大喊：“让我来”

时间回到2月6日中午，汕尾市城区红草镇三和村的热心村民黄某在为多年未回家乡的邻居置换检查煤气瓶时，因气管老化而使煤气泄漏，煤气瓶在换好打火的一瞬间发生了燃爆。一团火焰瞬间烧到黄某脸上，黄某的脸部和双手被大面积烧伤，眼睛也暂时性失明，情况危急。

事故发生后，许多村民跑过来都发现了黄某的伤情，但没有专业知识，大家都很慌张，不知如何处理黄某伤口。

这时，一个身影箭一般地冲了进来。原来，同村的陈剑斌刚从广州请假回老家照顾独居的老母亲，拉着行李箱刚回到村里就听到了一声巨响。听到村民说有人被烧伤后，陈剑斌立刻放下行李冲了过去。当他到了事发地点看到黄某伤情后，陈剑斌大声喊道：“我是医生，让我来！”

仔细观察黄某的伤口之后，曾在部队医院工作过的陈剑斌赶紧回家中拿来急救包，利用自己的专业知识帮助伤者处理伤口，并指挥村民帮忙送黄某到汕尾市医院治疗。

由于施救及时得当，伤者创面得到了妥善的处置及保护，没有造成后期严重感染和二次损伤。当班医生说：“幸好救治及时得当，且伤口处理得很专业，不然黄某的伤口会有化脓感染的风险。”

陈剑斌日常工作生活中的一个小缩影。据了解，陈剑斌毕业于军校，曾在部队服役23年，是一名军医，曾任部队医院的外科主任，在外伤的应急处理方面积累了丰富的经验。2010年，陈剑斌转业成为了一名监狱人民警察，军绿换警蓝，医者初心却不变。他每次回老家都会访问附近村民，为他们看病送药、处理普通伤口，这一义举也成为当地村民的美谈。陈剑斌说：“我以前是军医，现在转业了，但我作为一名军医的本色不会改变，如果遇到危及群众生命安全的事情，我还是会立马伸出援手。”

制服已换装，医者初心不忘

当把伤者安置妥当之后，汗水早已浸湿了陈剑斌的衣裳，而陈剑斌已经顾不上自己，眼里只有伤者黄某。经过一系列果断而专业的救治后，黄某的情况逐步稳定，现场的村民都为陈剑斌竖起大拇指：“这肯定是个好医生！”黄某送医时，陈剑斌主动帮忙联系医院。在黄某住院期间，陈剑斌还不忘打电话关心他的病情。

陈剑斌的救人事迹很快传遍了当地的大街小巷，许多村民纷纷为这位“热心救人的好警察”点赞。黄某的儿子还特意寄来了一封感谢信，感谢陈剑斌这位当代好警察。其实，这起救人事件只是陈